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FICHA TÉCNICA

El Barómetro de la Política CERC-MORI recoge la serie de tiempo del

CERC desde 1986 y continua a partir de 2014 con MORI con la misma

metodología

• Modo de entrevista: Cara a cara

• Universo: Toda la población de ambos sexos de 18 años y más, que

habita en las quince regiones del país.

• Tamaño de la muestra: 1.200 casos con una afijación proporcional

• Error muestral: 3%

• Fecha de aplicación: Entre 26 de junio y el 13 de julio del 2015

• Representación: Toda la población de 18 años en el Chile continental.

Todos los datos que aquí se presentan son porcentajes.

Fuente:  Barómetro de la Política CERC MORI. La imagen del pinochetismo, Julio 2015



 A 42 años del golpe de estado y 25 años del término de la dictadura del
general Pinochet subsisten las huellas de esa etapa de nuestra historia.

Esta ha sido actualizada por la confesión de un conscripto que integraba
la patrulla del Ejército, dirigida por un oficial que roció con parafina y
prendió fuego a dos jóvenes que protestaban pacìficamente el 2 de Julio
de 1986, a consecuencia de lo cual falleció Rodrigo Rojas de Negri y quedó
con graves quemaduras Carmen Gloria Quintana.

CERC es la única institución que ha monitoreado las actitudes y
opiniones de los chilenos sobre la dictadura y el general Pinochet, entre
1987 y 2013 en el Barómetro CERC. Este monitoreo continúa con el
Barómetro de la Política CERC-MORI a partir de 2014.

Aquí se presenta una recopilación actualizada a Julio de 2015 del peso
del Pinochetismo en Chile, a la luz de la discusión surgida por la violación
de los derechos humanos de Rodrigo Rojas y Carmen Gloria Quintana.

LA IMAGEN DEL PINOCHETISMO  EN CHILE 

1987- 2015

Fuente: Barómetro de la Política CERC MORI. La imagen del pinochetismo, Julio 2015



 La buena imagen de Pinochet como “uno de los mejores gobernantes
que ha tenido Chile” disminuye de 26% a 15% entre 1996 y 2015.

 La mala imagen de Pinochet como un “dictador” aumenta lentamente
de 63% a 76% en dos décadas entre 1996 y 2015, con altos y bajos ya que
disminuye cinco puntos porcentuales respecto de 2011 (81%).

 La mejor imagen de Pinochet la tienen los que tienen más educación y
los que tienen más de 60 años.

 A ese ritmo faltarían más de 20 años para que se extinga completamente
la imagen positiva del dictador.

 En España, según datos del Centro de Investigaciones Sociológicas
(CIS) sólo el 6% de los españoles tenian opinion positiva del dictador
momento de su muerte, y ese porcentaje desapareció antes que se
cumpliera una década de su fallecimiento.

LA IMAGEN DE PINOCHET 
1996-2015

Fuente: Barómetro de la Política CERC MORI. La imagen del pinochetismo, Julio 2015
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P. ¿Cómo cree usted que pasará a la historia la imagen del general Pinochet?

Fuente:  Barómetro de la Política CERC MORI. La imagen del pinochetismo. Julio 2015
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 Un 68% de chilenos cree que el golpe de Estado nunca es justificable,

mientras un 21% (cinco puntos porcentuales más que en 2013) cree que

los militares tenían razón al dar el golpe. En total desde 2003, cuando

partió la medición, ha bajado de 36% a 21% esa opinión sobre el golpe

de Estado.

 En contraste, ha aumentado de 48% a 68% los que dicen que nunca se

puede justificar.

No hay relación con edad y educación, sin embargo hay una fuerte

relación con el partido político por el cual votan los chilenos. La UDI y

RN son los dos partidos donde sólo un tercio (31%) y la mitad (49%) de

sus militantes dicen que “nunca” hay razón para hacer un golpe de

estado.

LA JUSTIFICACIÓN DEL GOLPE MILITAR

Fuente: Barómetro de la Política CERC MORI. La imagen del pinochetismo, Julio 2015



SE PUEDE JUSTIFICAR EL GOPE DE ESTADO? . 

2003-2015
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P. ¿Cree usted que los militares tenían razón para dar el golpe de Estado o cree usted que nunca

hay razón para dar un golpe de Estado?

Fuente:  Barómetro de la Política CERC MORI. La imagen del pinochetismo, Julio 2015
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Fuente:  Barómetro de la Política CERC MORI. La imagen del pinochetismo, Julio 2015
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NUNCA HAY RAZÓN PARA UN GOLPE 
DE ESTADO POR PARTIDO POLÍTICO 
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Fuente: Barómetro de la Política CERC MORI. La imagen del Pinochetismo, Julio 2015



La evolución de la imagen del gobierno de Pinochet es interesante. Al
momento de la inauguración de la democracia un tercio de los chilenos
decía que era “bueno” (26%). Con altos y bajos esta opinión alcanza
menos del 20% de manera sostenida despues de 2010, llegando al 9% en
2015.

La evolución de la evaluación “regular” muestra una disminución
sostenida de su histórico promedio entre 42% y 35% a partir de 2010
llegando a 29% en 2015.

La mala imagen del gobierno de Pinochet comienza con un tercio ( 33%)
en 1990, aumenta de manera sostenida también despues de 2010, para
llegar a 51% en 2015.

Las personas con mas educación y de mayor edad tienen mejor imagen
del gobierno de Pinochet, congruente con la imagen de su persona.

Estas opiniones han tenido importantes vaivenes, lo que indica el
impacto de la agenda en ellas.

LA IMAGEN DEL GOBIERNO MILITAR

Fuente: Barómetro de la Política CERC MORI.La imagen del pinochetismo, Julio 2015
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P. ¿Cuál es su opinión sobre los 17 años del gobierno del general Pinochet? ¿Diría Ud. Que 

fueron?

Fuente:  Barómetro de la política  CERC MORI.La Imagen del Pinochetismo, Julio 2015 

OPINIÓN SOBRE EL GOBIERNO DEL 

GENERAL PINOCHET, 1987-2015
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 Un 75% de los chilenos considera que no

nos hemos reconciliado, una evaluación

que confirma la presencia negativa de la

dictadura en nuestra sociedad.

 Un 76% de los chilenos afirma que no se

han olvidado aun las divisiones del

pasado,una confirmación de lo anterior.

LA IMAGEN DE LA RECONCILIACIÓN.

Fuente: Barómetro de la política CERC MOR. La imagen del Pinochetismo, Julio 2015
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Fuente:  Barómetro de la política  CERC MORI. La imagen del Pinochetismo, Julio 2015 



 Las opiniones favorables hacia la dictadura y el general Pinochet son

mayores entre los chilenos y chilenas de más educación y edad, pero

principalmente entre quienes declaran haber votado por la derecha y,

especialmente, de los votantes de la UDI.

 Este hecho ayuda a explicar las declaraciones del secretario general

de la colectividad, pidiendo poner en contexto “el caso quemados”, en

vez de condenarlo.

 A 25 años del inicio de la transición cerca de uno de cada cinco

chilenos tienen una buena opinión de Pinochet o su gobierno, y

justifica el golpe de estado.

 En 2010, cuando la derecha retorna al poder, sin embargo, se observa

un desplome importante de la imagen del pinochetismo. No parecen

ser los argumentos de derechos humanos los que producen este

cambio, sino mas bien el acceso al poder.

 Esto ayuda a explicar el que las violaciones a los DDHH no esten

universalmente condenadas hoy día en Chile.

CONCLUSIONES 

Fuente: Barómetro de la política CERC MORI. La imagen del Pinochetismo, Julio 2015


